

“莲花卫士”护濠江

——中国人民解放军进驻澳门25周年记事



8月26日,驻澳门部队组织进驻澳门以来第50次建制单位轮换。

1999年12月20日,饱经沧桑的澳门回到祖国怀抱。作为国家恢复行使主权的象征,中国人民解放军进驻澳门,担负起履行澳门特别行政区防务的神圣使命。

自此,澳门这颗祖国的“掌上明珠”有了“莲花卫士”的忠诚守护。

25年来,驻澳门部队坚决贯彻党中央和中央军委决策部署,落实“一国两制”方针和澳门特别行政区基本法、驻军法,出色完成以履行防务为中心的各项任务,展示了我军威武文明之师良好形象。

铁心向党驻濠江

海风拂过驻澳门部队营区。路的那边,车水马龙,一派繁华;路的这边,庄严神圣,哨兵挺拔如松。

“澳门驻防环境特殊,必须坚定政治信仰,不断进行思想上、政治上的革命性锻造,确保部队始终保持纯洁光荣。”驻澳门部队政委林庆华介绍,部队加强政治引领,深入学习贯彻习近平主席治港治澳的新理念新思想新战略,贯彻落实新时代政治建军方略,大力加强思想政治建设,常态化制度化推进政治整训,面对特殊考验始终做到绝对忠诚可靠。

“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”的标语格外醒目。在驻澳门部队官兵心中,这不仅是发于内心的庄严宣誓,更是融入灵魂的行动自觉。

在驻澳门部队某连,新兵下连、新任职干部报到,习近平主席视察驻澳门部队时的重要讲话必学,上的第一堂课是参观荣誉室,读的第一本书是连史册,唱的第一首歌是连歌,喊的第一句口号是连训。官兵铁心向党铸忠诚、同心奋进担使命的思想根基不断夯实。

今年,驻澳门部队结合教育实践活动开展“新时代奋斗观”大讨论,聚焦“奋斗拼搏怎么看,奋斗状态怎么样,奋斗强军怎么办”,围绕“进澳为什么、在澳干什么、出澳留什么”开展讨论,引导官兵端正价值追求、固牢政治信念。

无论是地处繁华喧嚣的新口岸营区,还是紧邻车水马龙的氹仔营区,驻澳门部队官兵初心不改、信念如磐,坚决维护核心、坚决听从指挥,凝聚起奋斗强军的磅礴力量。

演训场上,他们按照实战化要求组织全员全装实兵演练,全面检验提升履行防务能力;南海之滨,他们开展野外驻训、海上训练和军警联训,不断提高军事训练实战化水平;珠海正岭,他们向来访的驻华武官团一行展示武器装备和实战能力……

近年来,驻澳门部队始终保持强烈的忧患意识和底线思维,大力推进练兵备战,部队履行防务能力有效提升。

今年,一场大型联合反恐演习在澳门东亚运动会体育馆进行,驻澳门部队派出防化、特战、工兵、通信等分队参加演习,圆满完成“营救”行动。

某夜,一场以处置澳门机场军机迫降为背景的演训,特战小队临时集合,不到5分钟齐装满员。驻澳门部队领导介绍,部队紧贴实战打造应急力量,具备“昼间5分钟、夜间8分钟”行动能力。

多次与澳门警方联演联训,走出国门参加联合演训……近年来,驻澳门部队紧贴使命任

务,大抓实战化军事训练,锤炼提升应急指挥、一线执勤、特情处置能力,常态组织联演联训,全时待战随时能战的防务能力更加过硬。

爱澳亲民心连心

“祖国在心中的分量有多重,脚下的这片土地就有多亲切。”驻澳门部队爱国爱澳、无私奉献,以实际行动为澳门民众造福,展示人民子弟兵良好形象,是党和人民放心、澳门同胞信赖的忠诚卫士。

近年来,驻澳门部队积极开展国防教育,以澳门青少年为主体常态组织国旗手培训,拓展组织澳门教职职工和公务员群体升国旗培训,累计为澳门各界培养千余名国旗手,助力实现澳门大中小学升挂国旗、奏唱国歌全覆盖。

驻澳门部队军事展览馆开馆10年来,已迎来近15万人次参观。场馆内,保存着一块珍贵的“威武文明之师”牌匾,是25年前中国人民解放军进驻澳门时获赠的。

二十五载,驻澳门部队始终牢记人民军队性质宗旨,始终贯彻依法治军、从严治军要

求,将基本法、驻军法等法律法规作为官兵入门课,每周组织条令法规学习,每月开展法制教育课,每年进行“祭令法规月”活动,让法规制度和法治精神融入官兵一言一行,努力把“威武文明”的名片擦得更亮。

一个人就是一个标杆,一支队伍就是一道风景。驻澳门部队官兵以形象窗口标准严格要求自己,推动威武文明之师良好形象深入人心。

“驻澳无小事,事事连政治。”驾驶员凌晓锋在澳门8年多,行驶里程近20万公里,无一次违章。

25年间,驻澳门官兵始终走在建设澳门社会事业的队伍中,参与抢险救灾,保护澳门市民生命财产安全;和澳门市民一同在大潭山植树,荒山变绿林;爱心捐赠、慰问老人,组织文艺公演20多场次,无偿献血90万毫升……

驻澳门部队官兵创作的《澳门组歌》中唱道:那一年,那一月,那一天,自己的队伍走向你。爱有多深、情有多真,从此为你遮挡风和雨。

这是誓言,更是行动。
新华社澳门12月22日电

不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面

——论学习贯彻习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会重要讲话

“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,‘一国两制’实践也进入了新阶段。”在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上,习近平主席对新一届澳门特别行政区政府提出了“四个着力”的希望,蕴含着对澳门发展的深邃思考、对澳门同胞的亲切关怀,为不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面提供了方向和行动指引。

关键时期、新的阶段,意味着新的使命任务,也意味着新的机遇和挑战。从新时代“一国两制”实践的重要使命看,实现香港、澳门更好发展,为强国建设、民族复兴作出更大贡献,必须把“一国两制”的制度优势更好发挥出来。从面临的机遇看,中国共产党二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,强调要发挥“一国两制”制度优势,健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制,这为香港、澳门融入中国式现代化、实现自身更好发展提供了新的历史机遇。从面临的挑战看,当前外部环境正在发生深刻变化,内部

发展面临许多亟待解决的深层次问题,居民对美好生活的向往不断增强。这些都需要我们以更大力度、更大决心、更务实举措,抓住机遇、锐意改革、乘势而上、担当作为。

着力推动经济适度多元发展、着力提升特别行政区治理效能、着力打造更高水平对外开放平台、着力维护社会和谐稳定。习近平主席围绕这“四个着力”提出了一系列明确要求和务实举措,既有高屋建瓴的战略谋划,又有深入细致的方法指导。当前最重要的就是按照习近平主席擘画指引的方向,抓住澳门发展的核心问题和关键环节,将这些要求和举措认真落实到各项工作当中。

比如,加快横琴粤澳深度合作区建设,这是中央作出的重大决策部署。特别是2021年《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》出台以来,各项工作取得了积极进展,琴澳一体化水平逐步提升,对澳门经济适度多元发展的支撑作用日益彰显。截至2024年9月,在横琴生活居住的澳门居民达16539人,同比增长19.1%;澳企总数达6461家,比合作区成立时增长39.3%。

曾经“蕉林绿野,农庄寥寥”的横琴,如今高楼林立、生机盎然,成为粤澳深度合作的平台、“一国两制”的“交汇点”,令人感叹:“粤港澳深度合作已‘从梦想照进现实’。”当前和今后一个时期,是横琴粤澳深度合作区开发建设承前启后的关键阶段,是澳门经济适度多元发展巩固提升的关键阶段。12月19日,习近平主席在横琴粤澳深度合作区考察时指出,“一定要牢记开发横琴的初心就是为了解决澳门经济适度多元发展”,12月20日的庆祝大会上,习近平主席再次强调“中央决定开发横琴,目的就是促进澳门经济适度多元发展,便利澳门居民生活就业”,要求“不能发展一些与这个定位不一致的产业项目”,具有很强的现实针对性和指导性。面向未来,牢记开发横琴的初心,坚定落实规划,保持战略定力,坚持久久为功,不断加强基础设施“硬联通”、规则机制“软联通”、琴澳居民“心联通”,定能把琴澳一体化提升到更高水平,为澳门发展拓展新空间,注入新动能。

“青年是澳门的希望和未来,是建设澳门、建设国家的有生力量。”习近平主席在重要讲话中希望特别行政区政府和社会各界更加关爱青年,为他们成长成才、施展抱负创造更好环境和条件,勉励广大青年心系澳门、心

系国家,志存高远、脚踏实地,当好“一国两制”事业的建设者和接班人。这充分体现了习近平主席对青年成长成才的高度重视、对澳门青年的关心关爱。

近年来,首次到澳门选拔航天员载荷专家,推选澳门青年赴国际组织任职,实施港澳青年内地实习计划,建立港澳专业人才招聘评审绿色通道……一系列举措为青年发展铺路搭桥,为成就梦想创造机会。与祖国共命运、与时代同步伐,澳门青年大有可为、大有作为,干事创业的空间和机会更加广阔。只要树立远大理想、勤奋进取,就一定能够实现自己的人生价值,让青春绽放光彩。

二十五载岁月峥嵘,新的征程催人奋进。我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实力实现中华民族伟大复兴的目标,澳门也迎来了发展的最好时期。更加紧密地团结起来,全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,澳门一定能打开发展新天地、不断创造新辉煌,中国式现代化的宏伟蓝图一定能一步一步一个脚印变为美好现实。

人民日报12月23日评论员文章
新华社北京12月22日电

12月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并发表重要讲话。

“港澳与国家同发展、共繁荣道路必将越走越宽”

香港特别行政区行政长官李家超出席了庆祝澳门回归祖国25周年活动。期间,习近平主席会见了李家超。“习主席再次激励港澳两个特别行政区携手并进。”他说,“港澳同为国家的特别行政区,同享‘一国两制’优势,与国家同发展、共繁荣的道路必将越走越宽。”

习近平主席重要讲话中关于“一国两制”的论述,引发香港社会强烈共鸣。香港特别行政区立法会议员梁美芬说,“一国两制”这一好制度彰显了中国领导人的政治智慧和治国理政的高度自信,也让全世界看到了中国致力和于和平发展的诚意。共同坚守“一国”之本,善用“两制”之利,是港澳继续保持长期繁荣稳定的基本保障。”

习近平主席系统总结了继续推进“一国两制”实践行稳致远需要把握好的4条原则,让各界进一步深化对“一国两制”的理解。全国港澳研究会副会长、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗深有感触地说,习近平主席的重要讲话对香港和澳门都有重大指导意义,为“一国两制”实践增添了新时代内涵,为新时代香港和澳门实现更好发展增添了信心。

连日来,香港主要报章在头版大幅报道习近平主席有关活动和重要讲话。香港《大公报》21日发表社评《坚定贯彻“四要原则”确保港澳繁荣稳定》认为,习近平主席重要讲话必将进一步激励港澳各界同心协力、奋发进取,在进一步融入国家发展大局、助力中华民族伟大复兴伟业中,开创“一国两制”成功实践的新篇章。

“为港澳长远发展提供了科学思路和清晰路径”

习近平主席的重要讲话深刻总结了澳门回归祖国25年来的辉煌历程和取得的巨大成就,并对澳门特区提了4点希望。新界乡议局主席刘业强对此倍感振奋:“习主席重要讲话为港澳未来发展指路领航,为港澳长远发展提供了科学思路和清晰路径。”

习近平主席重要讲话为澳门进一步融入国家发展大局、参与强国建设和民族复兴伟业擘画了蓝图,引发香港特别行政区管治团队的共鸣。

香港特区政府副局长表示,习近平主席对澳门的期待和希望同样适用于香港。国家发展为香港创造广阔的空间和数不尽的机遇。香港特区政府将与社会各界并肩前行,确保香港在深度对接国家发展战略、融入国家发展大局和拓展国际影响力中发挥重要作用。

多位香港人士表示,要用实际行动落实习近平主席的重要讲话精神。香港中华联谊会会长郑翔玲说,联谊会将高举爱国爱港鲜明旗帜,立足香港,联通四海,更主动对接国家发展战略,贡献更多更强劲的“海联力量”。

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜表示:“习主席深刻总结了具有澳门特色的‘一国两制’实践行稳致远的成功经验,我们要准确把握、推广宣扬,不断筑牢‘一国两制’事业的基础。”

香港《文汇报》21日发表社评《聚焦发展踔厉前行 港澳“一国两制”实践再谱新篇》指出,习近平主席全面总结港澳回归以来“一国两制”实践经验,对港澳未来发展具有重大指导意义。具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,港澳互学互鉴,携手进入“一国两制”实践新阶段。

“盛世莲花绽放光彩,东方之珠璀璨辉煌”

习近平主席的重要讲话引发了港澳社会对两个特别行政区共同繁荣光明前景的无限憧憬。

长期研究“一国两制”实践的全国港澳研究会顾问刘兆佳认为,澳门的成功经验对香港有参考价值。香港与澳门彼此优势互补、互相借鉴、同心协力、加强合作,更好对接国家发展战略,将为国家发展作出新贡献。

香港中华厂商联合会会长卢金荣也信心满满。他说,香港与澳门同气连枝,澳门经济适度多元发展以及盛事经济、横琴粤澳深度合作区建设都为香港提供借鉴,香港金融、贸易、科创、品牌建设、绿色发展等也能为澳门产业转型提供支持。港澳要互学互鉴、深化合作,共同担当起推动区域经济高质量发展的双引擎,共同推进新时代“一国两制”实践,向世界展示“一国两制”新风采。

香港贸易发展局主席林建岳特别关注习近平主席重要讲话中提到的横琴粤澳深度合作区建设。他说,横琴粤澳深度合作区是澳门推动经济适度多元发展的重要平台,是粤港澳大湾区建设的重要组成。粤港澳三地大力推动横琴建设,进一步深化三地规则衔接、机制对接,将为港澳经济多元发展发挥更大的推动作用。

全国政协常委谭耀宗认为,“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,为全球治理变革提供借鉴,也为新时代港澳携手在国际上讲好“一国两制”故事指引方向。港澳可以在打造更高水平对外开放平台、提升国际影响力影响力等方面展现更大作为。

为庆祝澳门回归祖国25周年,香港特区音乐家协会副主席朱吴妮娜推出微音乐剧《澳门:追逐心中梦想的地方》。关心香港、情牵澳门,她对港澳未来发展前景充满信心,“盛世莲花绽放光彩,东方之珠璀璨辉煌!”

新华社香港12月22日电

港澳携手谱写“一国两制”新篇章

习近平主席重要讲话激发香港各界强大信心

12月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并发表重要讲话。

连日来,香港社会各界对习近平主席的重要讲话深入学习,深有共鸣。香港社会各界人士认为,习近平主席的重要讲话进一步激发各界对“一国两制”实践行稳致远的强大信心,并为新时代港澳发展注入强大动力。各界坚信,港澳一定能够携手为中华民族伟大复兴贡献力量,谱写“一国两制”新篇章。

“港澳与国家同发展、共繁荣道路必将越走越宽”

新华社香港12月22日电